Problem 7.3: Derin suda firtina tarafindan olusturulan ve kiyiya dogru ilerleyen dalganin disey yiizli
bir dalgakiran Gzerine tesiri s6z konusudur. Dalgakiran Sekil 7.3.1’deki gibi tas dolgu dalgakiran
Uzerine insa edilen bir dik yuzli duvardan olusmaktadir. Tasarim dalga yiiksekligi H=1.87m ve
periyodu T=4.7 s’dir. Dlsey duvarin temeli ve deniz tabani maksimum su seviyesinden 3m ve 8m
derindedir. Taban egimi yatay kabul edilecektir. Disey duvara etkiyecek maksimum kuvveti ve A
noktasina gore devrilme momentini bulunuz.

Cozim 7.3:
Derin su dalga boyu;
Lo=1.56T2=1.56x4.7?=34.5 m

d/Lo=8/34.5=0.23 olduguna gore yapi 6niindeki dalga boyu Agirlik Dalgalari tablosundan L=32m
olarak bulunur.

H/d=1.87/8=0.23 kirilma yok, klopati s6z konusu o halde deniz tabanindaki olusan maksimum basing;
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Sekil p7.3.1
rats =PQ| — -+
maks =PI Cosh(kd)

k=2n/L kd=2nd/L=2nx8/32=1.57

Proe = 1030x9.81[E + 8} = 88.4x10°
2.51

N/m?
Su seviyesindeki salinim miktari;

2 2
hy = i Cotanh(z_nd) = ﬂ cotanh(1.57) =0.37m
L L 32

Lineer dagilim kabul ile; d+H+ho=8+1.87+0.37=10.24 m. SSS’den z’nin asagi dogru degeri (+)
alinirsa klapotiden dolayi diisey duvar tzerindeki basing (3 m derinlikteki basing);

pmaks -

3
(z+H+h0){ H OI}88.4x10 2+, +H)

Py +
(d+H+h,)| cosh(kd) 10.24

= 8.63x103(3+0.37+1.87)=8.63x10°x5.24 N/m?

diisey duvarin yiizeyindeki kuvvet;



H

1
Foak ==p9(d+H+h))| ——+
maks 2 pg( 0)|:COSh(kd)

d}: (d+H+h)pras /2

burada duvar yiiksekligi 3 m’dir. O halde d i¢in 3 m alinacagindan
Frmaks=8.63x103x5.24%/2=118.5x10° N/m? (birim genislik icin)

A noktasina gére moment (lineer dagilimindan dolayi)
Ma=118.5x103x5.24/3=206.9x10° Nm/m

olarak bulunur.

Problem 7.4:10 m su derinliginde bir diisey yiizIi dalgakiran insa edilecektir. Derin su belirgin dalga
yuksekligi 4 m, periyodu 9 s olan bir dalganin yaklasim agisi 30°’dir. Dalgakiranin liman tarafinda
miisaade edilecek dalga yuksekligi 0.75 m’dir. 15 m yiksekliginde ve 6 m genisliginde insa edilecek bu
yapinin devrilmeye ve kaymaya karsi emniyet faktorlerini hesaplayiniz. Beton igin slirtiinme
faktorini p=0.8 ve betonun 6zgil agirhgini y.=24 kN/m?* olarak aliniz.

Cozim 7.4:

Derin su dalga boyu Lo=1.56T?=1.56x92=126 m
d/Lo=10/126=0.0794

icin agirhk dalgalari tablosundan d/L=0.122 L=82.97 m
Ks=0.956 sino/ sina=Lo/L sin30/ sina=126/82.97

sina=0.329 0=19° (10 m su derinliginde dalganin batimetri ile yaptigi aci)

K, :\/cos‘.oco :\/COS3O _0.957

cosa cosl19
H=Ho.K:.Ks =4x0.956x0.957=3.66 m
d/H=10/3.66=2.73>1.2 veya H/d=3.66/10=0.366<0.8 dalga kirlmamaktadir.

Acik deniz tarafinda;

2 2
h = 7H COth(znd j _ 7X3.66 Coth(zzleo

=0.79m
L L 82.97 82.97

Liman tarafinda;

2
o _7X0T5 Coth(ZH'XlO

N 82.97

X ): 0.03m
82.97

Duvarin her iki tarafinda hidrostatik basin¢ olacagindan ihmal edilebilir ve acik deniz tarafinda
tabanda maksimum basing

H 10 3.66 _ 27.9 kN/m?

cosh(kd) ~ 131

I:)rraks 2 = pg

bulunur.



Yiizeydeki basing

z=0 igin;

P —pg z+H+h, H d
mkst =PI G H hy | cosh(kd)
H+h H
_ H+h, H P .= 0 +d
Prakst = P9 d+H+h, |:COSh(kd) +di| _ M+ H h, |:pg[COSh(kd)
H+h,
=—20 [P d
maksl d+H+h0[ mak2+pg ]
. v
= 0040 179 1 10x10]=30.4 KN/M?
10+3.66+0.79
Liman tarafinda;
P —pg— —10x 2 57 kN /m?
cosh(kd) 131
P! e = P9(H —hy) =10x(0.75—0.03) = 7.2 kN/m?
Kuvvetler Moment Moment Devirmeye
calisan
kolu
moment
(kNm)
(kN) (m) (kNm)
W=6x(5x24+10x14) =1560.0 [3.0 4680
U1=1/2x6x5.7 =17.1 2.0 34.2
U,=1/2x6x27.9 =83.7 4.0 334.8
2V=W+U1-U2 =1493.4
F1=1/2PmakiX(H+ho)=1/2x39.4x4.45 =87.7 11.48 1006.8
F,=10x27.9 =279.0 5.0 1385.0
F3=1/2x(39.4-27.9)x10 =57.5 6.67 383.5
F,=1/2x(0.75x7.2) =2.6 9.52 24.8
Fs=P'makz(10-(H-ho))=5.7x9.28 =52.9 4.64 245.5
Fe=1/2x(7.2-5.7)x9.28 =7.5 6.16 46.2
>H =487.2 4714.2 3426.6
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FSeyiren = =137 _
deviren ZMdeviren 3426.6 Fskayma =
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R=(1493.42+487.2%)=1571 kN
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Soru Derin deniz belirgin dalga yuksekligi Hso=4m, belirgin dalga periyodu Ts=8 s,
deniz suyu 6zgil agirigi 10.20 KN/m? oldugu proje alaninda insa edilecek keson

yapinin stabilitesini hesaplayiniz. Deniz tabani egimi 1/30, keson beton yapi ile temel
tas dolgu arasindaki surtinme faktoéru n=05, hesaplamalarda kaymaya karsi

guvenlik faktéri 1.1 ve devrilmeye karsi glvenlik faktori ise 1.2 olarak dikkate
alinacaktir (Ergin, 2019").
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25m SSS
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12 i 1/2
Deniz 2-4 ton H,_ 1.5m
Tabani 1.0m
1

Yapinin topugundaki su derinligi d=8m

L, =1.56T? =1.56x8% =100 m.

h 8
— =——=0.08<0.2 yap1 surf bolgesi iginde kalmaktadir
L, 100

H, =min{(BoHy +B,h), BrcHp: KH5 )
Hp = HoK K, =H, =H, =4m
Ks=0.9548 (ADKT)

!

0.38
B, = 0.028[ ['0 j exp[ 20tan** (6) | = 0.028(0.04) °* exp[ZO (1/ 30)“’] ~0.1705

0

B, =0.52exp[4.2tan(6)] =0.5981

4

-0.29
B = Maks {0.92, 0.32[ EOJ exp[2.4tan(e)]}

0




B = maks{0.92, 0.32(0.04) ** exp [%}} — maks {0.92,0.8816} = 0.92

H, = min{(BH; +B,h). BracHo: KHy} =min{(0.1075x4+0.5981x8), (0.92x4), 0.9548x 4}
H, = min{(5.2148), (3.68), (3.82)} =3.68m

hy=Dalgakiran topugundan 5Hs mesafede su derinligi
h, =h+5H,m=8+5x3.68x(1/30) =8.61m

Hmaks = Tasarim dalga yiiksekligi (=1.8Hs)

h _861_ 0.0861<0.2

b

L, 100

Hmaks = min {(BZH:) +Bzhb)’B:naksH(,)’ 18KSH6}
H; =H,K K, =H, =H,, =4m

, —

0.38
B, = o.052( ':0 ] exp[zo tan*® (e)] =0.1994
0

B, =0.63exp|3.8tan(6)]=0.7151

0

, 0.29
Brnaks = maks {1-65, 0.53( EO J exp[2.4tan(9)]} =1.65

H_. =min {(B;Hg +BiNy ) BracHo: 1.8KSH(')} —6.6m

m*=0.75[1+2, cosB]H

maks
A1=Konfigiirasyon faktorii (=1)

B =Yaklasim agis1 (genellikle 15 °’dir, giivenli tarafta kalmak i¢in 0 alinir)
*=0.75[1+ (1) cos(0)]6.6 =9.9m

Duvar éniindeki dalga basinci

h = 8 =0.08 - ADKT % =0.1232 > L =64.9m

L, 100



. hb—d(Hmaks > 2d
o, =min :
3h, | d H

2
o, =min 8'61_6'5(6'6j ,2X6'5 :{0.0843, 1.9697}:0.0843
3x8.61 \ 6.5 6.6
2 2
oc3:l—% 1—% =1- 6: 1- 1 3 =0.8051
cosh| 2 — cosh(an
L 64.9

p, = %(1+ cosB)(ayh, + 0,1, cos* B)pgH

maks

A2 =Yapt tipine bagh diizeltme faktorii (=1)
P, = (1+0050)(0.8374x1+ 0.0843x1xCos” 0)10x6.6 =60.8kN/ m’

P, 608 _ eokN/m?

p, =
cosh (Znhj cosh (27:8)
L 64.9

P, = o,p, =0.8051x60.8 = 49kN / m?




Kaldirma Basinci

1
P, =3 (1+cosP) oo, spgH

maks

A3 =Yapi tipine baglh diizeltme faktorii (=1)

p, = %(l+1)(0.8374>< 0.8051x1)10x 6.6 = 44.5kN / m?

Giivenlik tahkiki

Toplam dalga basinci kuvveti
1 , 1 .
p=2(Ptpa)h+ (P 4PN

h; =min(h,, n")=2.5m

h N
1-—=L 1 >h,
p, = pl( n} i —>I04=6O.8(1—£)=45.5kN/m2

*

0 ;' n <h

C

p= %(60.8+ 49) 6.5+%(60.8+ 45.5)2.5=489.8 kKN/m

Dalga basincindan dolay: toplam moment
1 ne 1 Mmoo L *\2
M, = (2P, +p) ()" + 2 (P +Py )N+ 2 (P +2,) (o)

M, :%(2x60.8+49)(6.5)2 +%(60.8+45.5)6.5><2.5+%(60.8+ 2x45.5)(2.5)?
M, =2223.5kN/m

Toplam kaldirma basinci kuvveti
U :%puB =0.5x445x5=111.3 KN/ m

Kaldirma basincindan dolay: toplam moment

M, = % UuB :§x111.3><5 =370.8kN/m

Kayma tahkiki

(MG_U)“
P

FS. =



M, =v.B(h"+h,)—7v,Bh"=755kN/m
v,,Bh" = Kaldirma kuvveti

(755—111.3)0.5

FS. = 4898 =0.657 <1.1 emniyetli degil
Devrilme tahkiki
M t—M
FS.=—( . ) t=B/2
MP
755%x(5/2)—-370.8
FS. = ( (6/2) ) =0.682<1.2  emniyetli degil

2223.5
(") Ergin, A., 2019, “Coastal Engineering”, METU Press



